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Üheteistkümnes „Augusti tantsufes-
tival“ (16.—31. augustini 2005) näitas
end suvemeeleoludele vastava ja üdini
publikukeskse festivalina. Kanuti gildi
tantsuteatrist on lühikese aja jooksul
saanud hea õhkkonna ja alternatiivse
programmiga etenduspaik, mis toob
peale igapäevase tantsukeskuse tegevu-
se inimesi kokku ka erinevate festivali-
de ajal. „Augusti tantsufestivali“ eten-
dused olid seekord hajutatud kahele nä-
dalale ja toimusid paari-kolme päeva ta-
gant. Selle asemel et olla esmajoones esi-
nejate ja koreograafide kohtumise ja
kontaktide sõlmimise platvormiks, oli
festival selliselt kavandatud eelkõige
publikule mõeldes.

Festivali programmi järgi otsustades
näisid tantsu identiteedi mõtestamine ja
muud sellega seotud küsimused olevat
mõneks ajaks kõrvale heidetud. Sellest
ka üldine pluralism festivali etenduste
valikus. Kahe(või kolme?)poolse vaiki-
va kokkuleppe alusel ei lähe inimesed
enam tantsusaali otsima „tantsu“ ja „ilu-
sat liikumist“, vaid pigem noppima ideid
ja miks mitte otsima ka inspiratsiooni.
Kaasaegne tants kasutab videot, heli,
teksti, valgust ja liikumist, tantsueten-
duse formaat lubab seda kõike süntee-
sida spontaanselt. Minu arvates peegel-
das see festival erinevaid kultuurialasid
läbivaid mõttesarnasusi: nende lähte-
punkt vahendite valikul võib olla küll
erinev, kuid meetodid ja eesmärkki on
tihti samad. Üha enam püüavad kultuu-
riinstitutsioonid ümberringi pulbitsevat
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kunstielu suruda oma hierarhilisse raa-
mistikku. Miks ei võiks aga inimesed
minna hämarasse ruumi osa saama min-
gist maailmanägemise viisist eelarva-
mustevabalt, teadmata, kas neid ootab
kino, teater, koreograafia või muusika,
või sünnib performance kõigi nende sõlm-
punktis? Võib ju väita, et institutsioonide
kohus ongi olla konservatiivsem igapäe-
vasest kultuurielust. Ent kui ainsaks põh-
juseks, miks hoida erinevad kunstialad
üksteisest lahus, osutub see, et institut-
sioonidele on see mugav ja kasulik, jää-
vad nad oma ajale jalgu ja selle all kanna-
tab kõige rohkem publik.

Eesti väikesel tantsumaastikul ongi
Kanuti gildi tantsuteatri ümber koondu-
nud erinevate valdkondade tegijad. Jul-
gen arvata, et pika moderntantsu tra-
ditsiooni puudumisest on eesti kaasaeg-
ne tants ainult võitnud. Kaasaegse tant-
su publikuks on enamasti noored, um-
bes 18—35-aastased inimesed. Kanuti
tantsuteatri juhataja ja festivali peakor-
raldaja Priit Raua sõnul on publiku suur
huvi teatri ja tantsu vastu kino madala
staatuse teene meie ühiskonnas. Võib-
olla tõesti. Seekordse festivali etendused
läksid peaaegu alati pilgeni täis saalide-
le, keegi istus ikka treppidel — vaatajaid
koondus festivalile tuhande viiesaja rin-
gis. Publik oli tavapärasest emotsionaal-
sem, kirjum ja ka rahvusvahelisem.
Kahtlemata on „Augusti tantsufestival“
ka kindla käega teostatud kuraatoripro-
jekt, mille keskmes Priit Raud koos pal-
jude tantsijatega. Tiit Tuumalu soovitab
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(vt Postimees 9. IX 2005) tantsufesti-
valile tulevikuks veelgi „tugevamat
selgroogu“ ja kuraatorikesksema posit-
siooniga programmi. Kuigi mul on tant-
sufestivali tegelikust ettevalmistamisest
vähe aimu, oleks sellel tendentsil vaata-
ja seisukohalt kindlasti oma ohud, kui
festivali programmi üle otsustab ainult
üks pea…

Järgnevalt räägin lühidalt etendus-
test, mida mul õnnestus näha.

Rootsi koreograaf Rasmus Ölme esi-
tas oma eneseiroonilises ja ootamatult
intiimses sooloetenduses „Rasmus Kos-
mos“ rea fiktiivseid jutustusi oma elust.
Ilmselt kõlasid erinevad meediad, nagu
video ja heli, tema töös tehniliselt hästi
kokku ka seetõttu, et lavastus valmis
osaliselt just Kanuti gildi saalis, kus

kunstnik sellel suvel residendina viibis.
Sümboolse avalöögi festivalile andis Öl-
me etenduse lõpul, teatades publikule
rockstaari kombel: Now Stagedive!, söös-
tes seejärel publiku sekka ja lastes pealt-
vaatajatel ennast kätel kanda.

Hispaanlanna Paz Rojo esindas tra-
ditsioonilisemat, „liikumise- ja keha-
keskset tantsu“. Tema etendus koosnes
kahest soolost — maskuliinsest ja femi-
niinsest, mees- ja naistantsija esituses.
Need kaks võrdlemisi eraldi seisvat osa
toimisid kooslusena ja andsid edasi
suutmatust teineteise kõnetamisel (ko-
reograafia väljendaski pidevat tõlkimis-
protsessi) ning tänapäeva ühiskonna
masohhismi ja enesehävituse teemasid.
Rojo on „Augusti tantsufestivalil“ esine-
nud ka korra varem.

Rasmus Ölme „Rasmus Kosmos“.
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Eddie Laddi lihtsate vahenditega
loodud lavastus „Sawn-off Scarface“
toimis tantsuetenduse formaati valatud
lühifilmina. Selle vahega, et Brian de
Palma „Scarface“ (1983), mis fast for-
ward’iga läbi mängiti, oli tegelikult täis-
pikk mängufilm ja etendusena oli see
tihendatud viieteistkümneminutisse ja
nõrkemiseni naljakasse komöödia for-
maati. Ladd naerutas publikut iseennast
säästmata ja inglise huumor näis festi-
vali kontekstis hästi toimivat. Kui nüüd

omakorda sellest etendusest täispikk
mängufilm teha, saaks sellest toreda
cover’i, või duubli duubli…

Kahest Eesti etendusest esimene,
„Positsioonid“, tantsijate Krõõt Juuraku,
Raido Mägi, Mart Kangro ja Merle Saar-
va ning saksofonist Ursula Saali ühis-
projekt, uuris, kuidas suhestuvad ruu-
mis ja ajas tantsijate ja muusikute rollid.
Kuidas me tajume samasugust liikumist
klassikalise ja popmuusika taustal ning
elavas esituses ja makilindilt? Varem on

Paz Rojo
„Basic Dance“.
Pildil:
Cristian Duarte. M
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nad seda esitanud tuuri korras ja suure-
mates kontserdimajades. Kahtlustan, et
olles kavandatud avaratele ja võrdlemi-
si traditsioonilistele teatrilavadele, kao-
tas etendus festivali tingimustes osa
oma esialgsest mõjuvusest. Ühtlasi oli
see ka ainuke etendus, mille ajal jalutas
terve hulk inimesi saalist välja.

Teine kohalik loominguline kooslus,
ZUGA, esitas tantsufestivali ühe kõige
veidrama etenduse, tekitades sellega
pealtvaatajates üpris vastakaid arvamu-
si. Pealkirja „ZUGA müüt ja tegelikkus“

järgi võiks arvata, et nähtu pidi mõjuma
kokkuvõttena ZUGA tegevusest. Päris
nii siiski ei olnud. Lavastus koosnes kol-
me naise soolodest ja nagu ka varasema-
tes ZUGA etendustes, tegeldi siingi lap-
sepõlve painetega. Tundub, et nende
etendust oleks õige pidada kohaspetsii-
filiseks (selliselt on ZUGA varem oma
etendusi manifesteerinud) eelkõige sel-
les mõttes, et selle võtmeks oli eesti huu-
morimeel ja midagi meie rahvuslikust
vaimust. Vestlustest tuttavatega eten-
duse järel selgus, et sellest satuti kas jää-

Jo Strømgren
Kompani
„The Hospital“.A
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gitusse vaimustusse või seda peeti kum-
maliseks, masendavaks ja arusaama-
tuks. Võimalik, et vaimustuse eelduseks
oli mingi spetsiifiline meelteseisund.
Ma ei kahtlegi, et eraldi seisvate soolo-
etendustena oleks tulemus olnud suure-
pärane, kuid kollaaþina haakusid need
tervikuks halvasti — etteasteid ei sidu-
nud eriti miski ja esitajate ingliskeelset
teksti oli enamasti raske jälgida. Sellest
hoolimata leidis lavastus festivalil ka
laiemat kõlapinda — kuuldavasti kut-
suti „Müüt ja tegelikkus“ vähemalt ühe-
le rahvusvahelisele festivalile.

Prantsuse koreograafi Xavier LeRoy
nomaadlikku tantsutruppi kuulub
kakskümmend neli tantsijat erinevaist
Euroopa paikadest, kokku saadakse
Berliinis ja festivalidele tulevad need
tantsijad, kes parajasti saavad (eestlas-
test teevad trupis kaasa Mart Kangro ja
Raido Mägi). Eriliste ambitsioonideta
nime kandvat lavastust „Projekt“ esitati
erandkorras Teater NO99 esinduslikes
ruumides. Koreograaf üllatas sellega, et
seadis vaatajad kõigepealt spordipubli-
ku rolli. Veidi hiljem anti neile isegi vas-
tasvõistkonna positsioon. Pidevalt
muutuvate (rangete) reeglitega mängus
vahetasid tantsijad mütse, seelikuid ja
T-särke, et moodustada kooslusi ja sa-
mas üksteisest eristuda. Kusjuures taju-
sin teravalt, kuidas teadmine, et koreo-
graafiks on molekulaarbioloog, paneb
mind etendusest teistmoodi mõtlema,
kui näiteks oleks teinud sportlasest ko-
reograafi lavastus. Esinejate tegevuse
viisid absurdini mängus jagatud punk-
tid. Tantsijate ainulaadsus ja omanäoli-
sus toodi rõhutatult esile lavastuse vii-
mase osa moodustanud kostüümipa-
raadis, mis mõjus kerge šokina. Just siis,
kui publik arvas etenduse lõppenud
olevat, üllatused alles algasid.

Kui avaetenduseks oli hästi valitud
publikunael, siis sama kehtis ka lõpu-
etenduse kohta ja festivali otsad tõmma-
ti kokku n-ö pauguga. Jo Strømgren

Kompani õuduslavastus „The Hospi-
dal“ jutustas kolme haiglaõe painete-
rohkest igapäevaelust ilma ühegi pat-
siendita maahaiglas. Naistevahelised
võimumängud ja lesbilised suhted
muutis veelgi painavamaks näitlejate
keelekasutus: nende kõneldud keelt te-
gelikkuses ei eksisteeri, see oli lavastuse
tarvis välja mõeldud. Süþee tõi esile
kummalise kontrasti: rääkides küll tege-
vusetusest, oli see üks tihedamaid, ag-
ressiivsemaid ja oma pikkuse kohta
(seitsekümmend minutit) täistuubitu-
maid etendusi kogu festivalil. Kuidas
selline emotsionaalne kõrgepinge saa-
vutati? Kuigi tantsijaid oli vaid kolm,
koosnes trupp umbes viieteistkümnest
professionaalist heli ja valguse, kostüü-
mi, liikumise ja korralduse alal. „Valmis
toode,“ arvas selle kohta üks tuttav, ke-
da etenduse „liigne üleküpsetatus“
paistis häirivat. Sellegipoolest hakkas
Eesti kontekstis iseäranis hästi tööle ka
„The Hospidali“ teema, puudutades
elavalt meie tervishoiusüsteemi kitsusi.
Mõningasest eetilisest tõrkest seoses sel-
le lavastusega ma siiski päris üle ei saa-
nud. Saalis oli ka väikesi lapsi, ja kuna
etenduse õhkkond oli vägivaldne, siis
ma loodan, et nende vanematel oli vä-
hemalt eelinfot selle kohta, et tegemist
on etendusega, mida näiteks alla 14-aas-
tastele ei soovitata. Priit Raua arvates
peaks vastava sõnumi andma festivali
etenduste hiline algusaeg: kell üheksa
õhtul. Samas aga kõigi ülejäänud eten-
duste puhul seda probleemi ei tekkinud.
Pealegi, kuidas teisiti kasvatakski
tantsufestival ja Kanuti gildi saal oma
publikut?
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